

云南中烟红塔集团大理卷烟厂以“党建+”为引领帮扶云龙县早阳村——

齐心协力逐梦乡村振兴

高权 黄刚/文 黄刚/图

云南中烟红塔集团大理卷烟厂按照脱贫不脱钩、摘帽不摘责的原则，扎实做好大理白族自治州云龙县苗尾傈僳族乡早阳村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，以“党建+”为引领，积极探索实践服务乡村振兴的途径和方法，加大产业帮扶力度，进一步提升群众的幸福感、获得感和满意度。

党员爱心帮扶
助力解决民生难题

“白天满天灰，雨天一脚泥，这是早阳村几年前的真实写照。在云南中烟红塔集团大理卷烟厂的帮扶下，早阳村逐步完善村内道路等基础设施，人居环境得到较大改善，村民的生产生活条件获得极大便利。”早阳村党支部书记李华说。

自2015年开始定点帮扶早阳村以来，大理卷烟厂共捐赠项目26个，投入资金共计874万元，改善基础设施，解决实际困难。在多方共同努力下，早阳村于2020年4月通过国家验收，实现全面脱贫。

乡村振兴工作启动以来，大理卷烟厂以充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用为切入口，激活基层党组织战斗力。

大理卷烟厂包车间党总支和早阳村党总支达成党建结对共建协议，形成联动机制。每季度组织党员到早阳村倾听村民心声、了解群众真实需求，共同探讨乡村振兴发展新思路。邀请早阳村群众走出大山，开阔视野、拓宽思路，增强发展信心。通过开展党建交流、共商发展等双向互动活动，让驻村队员真正成为村民心中的“自家人”。

村民杨志军家住房漏雨的问题，是大理卷烟厂驻村队员在早阳村解决的一个难题。当时，杨志军家新建的两层楼房尚未完工，因为连续下大雨，造成楼顶漏水，两间小卧室里，横七竖八摆放着6个床铺，都泡在了水里。

“因为家中经济出现状况，二楼还未封顶施工队就撤走了，现在一家6口人只能挤在两个小房间里……”杨志军向驻村队员道出了自己的困难。

仔细了解情况后，驻村队员迅速向厂领导班子和支部书记如实汇报。

为了帮助更多遇到困难的群众，在驻村工作队积极协调下，大理卷烟厂发动26个党支部捐款15万余元，创立“党员爱心帮扶基金”。在“党员爱心帮扶基金”的帮助下，杨志军家的困难得到解决，生活重新步入正轨。

得到“党员爱心帮扶基金”帮助的还有早阳村密五山组村民王跃雄。以先建后补方式，“党员爱心帮扶基金”帮助他建了两间猪圈，实现了他的养殖梦想。现在，王跃雄已是远近闻名的养殖能手。

截至目前，大理卷烟厂利用“党员爱心帮扶基金”，帮助群众解决生产生活困难问题20余件，赢得了当地群众的交口称赞。

发展集体经济
筑牢乡村振兴基础

乡村振兴，关键是产业振兴。大理卷烟厂积极帮助早阳村找准长板、补好短板，抓好产业发展，发展集体经济。

投入大量资金，帮助早阳村盘活闲置土地，以实体发展、入股分红、村企共建、抱团发展、混合经营的产业发展模式，建设早阳村农产品加工厂。加工厂投产后，预计可增加村集体经济收入2.5万元以上。

驻村工作队在反复走村入户调研，充分了解村民意愿，以及考虑气候地理条件和市场等因素的基础上，决定在早阳村发展花椒种植产业。为此，大理卷烟厂向早阳村捐赠了3500株大红袍花椒苗，并发动45户农户种植，种植总面积达100余亩。目前，花椒长势喜人。

在帮助早阳村发展产业的同时，驻村队员还积极出主意、想办法，扩大农产品销路。驻村队员开通早阳村农副产品的公众号，发布大米、土鸡蛋、蜂蜜、野生菌等农产品信息。目前，已累计帮助农户售出价值20万余元的农副产品，售出大米、野生菌等价值10万余元，增加村集体经济收入2万余元。

下一步，驻村队员谋划组建“党员直播带货团队”，以“我是党员，我为早阳代言”为主题，开展直播带货活动，为早阳村农产品打开销售渠道。

心连心，手牵手，大理卷烟厂驻村队员早已深度融入早阳村，他们与早阳村广大群众一道共同谱写乡村振兴的生动故事。



早阳村新貌



志愿者带着孩子们制作蛋糕



志愿者课间与孩子们合影

上善若水 情暖大山

早阳，顾名思义，意为早晨第一缕阳光照耀到的地方。早阳完小就坐落在这片沐浴着第一缕阳光的村落里。

在推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作中，大理卷烟厂制丝车间始终把“振兴靠人才”这一点放在帮扶工作的首位。“若水”公益志愿者服务队每年都派青年志愿者到早阳完小参与支教工作，在经济扶持的同时也不断加强精神和教育帮扶。

通过车间公共募捐的方式，“若水”公益志愿者服务队在早阳完小设立“若水”公益助学金，用以奖励成绩优异的学子，并为孩子们购买书籍和文具。

在早阳完小有一张照片，记录了在2021年至2022年期中考试中取得优异成绩，获得“若水”助学金的同学们充满喜悦与自豪的笑容。学校老师说：“奖学金不仅是一种荣誉，更是他们在拼搏奋进学习路上的一种肯定

与鼓励，激发同学们比学赶超的进取精神。”

青年志愿者还和学生开展“手拉手、心连心”交流会。孩子们以手拉手相互鼓励的方式，讲出自己的心里话，分享自己的梦想。志愿者们也分享了自己的求学经历，并鼓励孩子们好好学习，用知识改变命运、建设家乡。

“若水”公益志愿者服务队还尽自己最大的努力，帮助早阳小学的孩子们实现自己的“微心愿”。

“想上一节学唱《孤勇者》的音乐课”“想吃美味的蛋糕”……志愿者们让孩子们把自己的小心愿写在清单上。在“六一”儿童节来临时，志愿者们根据心愿清单精心准备，采买材料，为孩子们送上一份暖心的节日礼物。

此外，驻村工作队着力巩固和帮扶早阳村的教育事业，在早阳完小建立更加完善的支教机制，通过设置多元化的课堂来帮助孩子们培养兴趣爱

好，开拓视野。志愿者们用心准备每一堂课，以一颗炙热的心，助力孩子们茁壮、健康成长。

“上善若水，水善利万物而不争。”大理卷烟厂制丝车间“若水”志愿者服务队就是秉持着这样的精神，投身到巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作中去，去滋润沐浴在第一缕阳光下的早阳“花朵”，让他们茁壮成长，走出大山，早日成才，回报大山。

据介绍，自云南中烟红塔集团大理卷烟厂和早阳村联手奋战脱贫攻坚、乡村振兴工作以来，大理卷烟厂制丝车间积极响应集团“初心造梦人”和厂党委的号召，组织车间广大青年员工投入到志愿服务中。成立于2017年的“若水”公益志愿者服务队，每年都大力开展公益支教、扶贫等活动，累计募捐资金7000余元投入到“若水”助学金当中。

罗渝



大理卷烟厂开展“初心造梦人”志愿者活动